《成主学堂》为人父母 第 3 讲: 建立家庭敬拜——为以心为目标的教养儿女打下基础

导论

扎根基督,向上成长,这里是《成主学堂》,我是张凡。目前我们正在学习的课程是"为人父母",我们已经花了两次课的时间来思考家庭的事工。我们已经看到神想要使用包括孩子在内的家庭关系,来传递关乎祂自己的最宝贵的真理,其中包括祂的救赎计划、祂使我们成圣的计划、祂对教会的计划,以及现在和天堂的事情。因此我们知道,不管对教会还是对世界而言,建立家庭都是基督徒的重要事工。

那么现在我们要来问个问题,如何服事家庭呢?换句话说,神对家庭有怎样的设计,好让它能够发挥重要的事工作用呢?我们当中有多少人曾听过"家庭敬拜"这个词?今天我们就来探讨,神是否想要我们以家庭为单位来敬拜祂,以及神对家庭敬拜的心意是什么。在谈家庭敬拜之前,我们首先应该问,什么是敬拜?有些人往往认为敬拜主要是在教会唱诗。唱诗当然是敬拜。但是圣经中敬拜的基本概念是,怀着敬畏的态度、带着仰慕之情的"服事"。因此保罗在罗马书中写道,我们应该"将身体献上,当作活祭,是圣洁的,是神所喜悦的;你们如此事奉乃是理所当然的。"这里的重点是说,我们的整个生命就是不止息的敬拜。这样我们对如何进行家庭敬拜,就有了一个大概的了解。

圣经如何讲到家庭敬拜

圣经有没有说家庭应该敬拜神?的确说了。神透过摩西,借着畏惧和神迹奇事,来使以色列人谦卑下来,并明确地命令他们带上孩子来侍奉祂。申命记 6:1-2、4-5:"这是耶和华—你们神所吩咐教训你们的诫命、律例、典章,使你们在所要过去得为业的地上遵行,好叫你和你子子孙孙一生敬畏耶和华—你的神,谨守祂一切的律例诫命,就是我所吩咐你的,使你的日子得以长久。……以色列啊,你要听!耶和华—我们神是独一的主。你要尽心、尽性、尽力爱耶和华—你的神。"

你从这段经文中听到敬拜的命令了吗?但是摩西并没有就此打住,他接着告诉以色列人,如何培养孩子成为敬拜者。申命记 6:6-9:"我今日所吩咐你的话都要记在心上,也要殷勤教训你的儿女。无论你坐在家里,行在路上,躺下,起来,都要谈论。也要系在手上为记号,戴在额上为经文;又要写在你房屋的门框上,并你的城门上。"

从这段经文中,我们学习到神对祂子民的旨意是,要他们和孩子一起来敬拜祂。意思是用敬 畏和欢喜的态度,全身心地来侍奉神。这就要求父母要把神的话语记在心上,在每天的任何 时候,任何地点,把这些诫命传递给儿女,加深他们的印象。我们全天都要随时随地敬拜 神。指向人心的牧养观是这门课程的圣经基础,对理解家庭敬拜至关重要。神的话语清楚地 教导我们,培养品行端正的孩子,与培养信靠基督的孩子截然不同。激发外在得体行为的巧 妙手法,并不能激励孩子以爱和敬畏的态度,全身心地事奉神。那么靠着神的恩典,我们该怎么做呢?

家庭敬拜需要每天的教导

神已经告诉我们,要让祂的话语给孩子留下深刻印象。或像和合本圣经所说的,我们应该"殷勤地教导神的话语"。而且我们看到,带领家庭敬拜明显不是一种业余爱好;而是每天二十四小时,每周七天的责任——从早到晚,在家里或在外面,主动或者被动。但这只是一些非正式的做法吗?我们是否必须用正式的方式,教导孩子成为敬拜者呢?换句话说,我们是否必须要采取有组织、有计划的方式,如某种形式的敬拜呢?圣经里没有这个要求,但这样做也许是一种智慧的做法。

1. 每日正式地教导是智慧的做法

的确,圣经没有清楚的命令,要我们在家里举行正式的敬拜,或安排时间教导——就像圣经也没有正式的命令,要求每个信徒都必须每天读经或"灵修",但这些都是智慧的做法。同样地,考虑到孩子的本性,"殷勤教导神话语"并且给孩子"留下深刻印象",这些都给我们提出有力的建议,要用有计划、有组织的方式来教导孩子。

按着主的教训和警戒来养育孩子——不是无意和偶然能成的。的确,每天都会有各种意外发生,有不在计划内的机会来教导孩子,但我们还是应该有目的、有计划地教养孩童。如果没有一些规则性、计划性和目的性,那么,就会变成我们以为自己做了什么事情,但实际上什么也没做。在父亲带领下的持续的家庭敬拜,是按着主的教训和警戒养育孩子的最稳妥、最容易衡量的最好方式之一。

第一,基督教历史显明,有影响力的信徒一直都看重正式的家庭敬拜。马丁路德说过,除了作为教授、教会领袖、丈夫和父亲的职责外,他还负责带领自己家里的家庭敬拜——因此他的家"实际上既是学校,又是教会"。马太亨利写道:"如果我们的家是神的家,那么我们应该为此热爱家庭,并把每天的灵修当成我们最甜蜜的喜悦,把每天的家庭敬拜当作最宝贵的安慰……家庭敬拜将会成为一个良好的传统,不,它将成为你身后留给孩子的丰厚遗产。"在谈到家庭敬拜时他说:"改革必须从这里开始。"司布真写道:"如果我们想要养育敬虔的孩子,使他们在我们死后能成为服事神的种子,那么,就让我们借着家庭敬拜,来训练他们敬畏神吧。"总而言之,我们并不想在家庭敬拜上变得律法主义,仅仅是把家庭敬拜加入我们的必做清单上。但是我们也不想忽略逻辑和历史的证明——家庭敬拜有极宝贵的价值。

第二,家庭敬拜应该如何进行?那么家庭敬拜应该是什么样的呢?司布真写道:"我同意马太亨利所说的,只有祷告很好,既有祷告又有读经更好,而有祷告读经,还有唱诗,是最好的。"这种家庭敬拜完整而令人向往。还记得吗?像我们前面所讨论的,初期的基督徒用的也是这种三步骤简单模式。下面我们就把每一点具体说明一下。

读经。也许你想使用适合孩子年龄的教材——但是千万不要低估孩子的理解能力。小要理问答也是不错的材料,小孩子可以大量背诵。有人曾经说过:"现在积累,以后才能派上用场。"在读经之前先做祷告是很智慧的做法,目的是要在孩子的心中种下这样的思想:我们需要神的帮助来明白祂的话语。满怀激情地朗读圣经,用孩子能明白的话来解释经文,然后提问——许多问题通常应该要针对应用,但并不是每次都必须这样——有时孩子可以只学习经文的意思就够了。

祷告。一定要确保用经文祷告。你会从赞美的祷告、认罪的祷告、感恩的祷告和代求中得到 益处。祷告不只是为了个人的成圣或需要,而且是为了家庭、教会和世界的好处。好好思考 你可以如何帮助孩子,为着属灵和物质的需要而祷告。请不要低估你祷告所传递的信心的价 值!你对神的爱,以及对神的亲密感的表达,对孩子很有教育意义。

最后部分,唱诗。可以考虑买些诗歌本。也许最能激励人的就是挑选与经文相关的诗歌。你可以让孩子来选歌,让他们思考所讨论的经文的意思——然后帮助他们学习圣诗和赞美诗。你还可以做的事情有——向别的家庭询问建议。不要有压力:选择某种敬拜的做法,然后开始行动。你可以根据孩子的年龄和你的生活环境来做些改变。一个很有帮助的做法就是,缩短敬拜时间以保证你能坚持下去。家庭敬拜的关键是要简洁、有规律、灵活。

2. 日常不拘干形式的教导

以上所讲的是正式的家庭敬拜。现在我们应当思想,如何在日常生活中不拘形式地进行家庭敬拜。还记得摩西所写的神的命令吧。申命记 6:7-9:"也要殷勤教训你的儿女。无论你坐在家里,行在路上,躺下,起来,都要谈论。也要系在手上为记号,戴在额上为经文;又要写在你房屋的门框上,并你的城门上。"从这段经文,我们可以学到在日常生活中教导儿女的一些功课,但我想要强调三点。

首先,神的话语应该是我们经常谈论的话题。教导儿女成为敬拜者应该在任何时间、任何地点进行。这意味着,一方面我们不能把教导儿女圣经的责任推给教会,这是我们做父母的特权和责任。当然,在一天中我们会谈论其他的事情,例如:学校、活动、人、书本、琐事等等。但是我们应该确保总是要回转到神的话语上。耶稣抓住日常琐事,把它们变成教导的机会,为天国结果子。这也是我们的工作。

其次,让神的话语成为你常常谈论的话题并非易事,因此我们需要提醒。以色列人把神的话语挂在他们的周围,这难道不令人震撼吗?神知道祂的话语会受到以色列人生活中其他事情的挑战。我们需要采取切实的措施,使神的话语成为我们谈话和思想的中心。我们可以把经文贴在浴室的镜子上。也不要低估了音乐的力量,合乎圣经的赞美诗,是激励人认识神话语的重要途径。

最后,如果神的话语应该时常出现在我们的谈话中,那么我们需要聚在一起才能有谈话交流的机会。请注意,谈论神话语的重点是:聚在一起。这是一个挑战,对父亲而言尤为如此。

不仅父亲要这样,母亲也是要如此,在决定做一件事情之前(如从事一项工作,开展一项事工,培养一种爱好等等诸如此类之事),都要思考这将会对教导儿女有什么长期影响。这同样适用于为孩子的活动设立优先秩序:你是否让他们忙于别的事情而无暇谈论神的话语呢?

把谈论神的话语作为优先的一个实际例子是:每天晚上睡前躺在孩子身边和他们聊天。问他们想谈些什么。如果他们不知道,就让他们告诉你一天发生的事情,然后倾听、谈论、一起欢笑。这样就让儿女知道他们有一位慈爱的父亲想听他们说话,并且会说他们的语言。这样做也帮助你了解他们的个性,并有助于你在未来的青少年时期与他们建立牢固的友谊。你要让你的儿女养成与你交流他们的想法,并听取你的反馈的习惯。然后你们可以祷告,也许还可以一起唱首赞美诗——提醒他们要"从罪中回转,在耶稣里得安息"。因此他们在闭上眼睛睡觉前听到的最后的话就是福音。

3. 家庭敬拜要求我们自己有根本的改变

我们已经讨论了正式和不拘形式的家庭敬拜。但我们还有关键部分没有谈到,那就是我们自己生命的改变。弟兄姊妹们,请不要忽略摩西在命令以色列人要殷勤教导他们的儿女之前的介绍:你们今日要把我所命令你们的记在心上。你看到他在说什么吗?只有当我们在传递已经在我们心里涌流的东西时,我们才是真正地教导儿女神的话语,并训练他们有一颗敬畏、渴慕服事神的心。我们在提摩太的生命中看到了这样一个极好的例子。还记得保罗说提摩太的"无伪之信"先是在他外婆罗以和他母亲友尼基心里。她们在活出信心上做了什么?我们无需猜测:"但你,"保罗告诉提摩太,"所学习的、所确信的,要存在心里,因为你知道是跟谁学的。并且你知道你是从小明白圣经,这圣经能使你因信耶稣基督有得救的智慧。"你听到他们对摩西之命令的回应了吗?神的话存在罗以和友基尼心里,她们的信心是"活的"——而且她们教导小提摩太,提摩太靠着神的恩典"学习"了并"确信"了。

总结

弟兄姊妹,这个课程的目的不是要让你感到内疚。也许你已经对我们在这样方面的表现感到压力山大——但是我们必须明白:这来不得半点虚假。我们不能装模作样地做家庭敬拜。如果我们想要做忠心的父母,按照神的命令来带领家庭敬拜,我们必须把神的话语牢牢记在心中,这样,当机会来临时,我们就能自然而然地谈论神的话,并把它们应用在我们生活的方方面面。